

торговли, которая была основным источником валютных поступлений.

Основными торговыми партнерами Беларуси в Европе были Германия, Польша, Литва и Латвия. Значительную часть белорусского экспорта составляли удобрения, химические волокна, текстильные изделия, лесоматериалы и изделия из них. Импорт включал в себя продукты питания, машины и оборудование, пластмассы и пластмассовые изделия. В торговле со странами Центральной и Восточной Европы экспорт преобладал над импортом, с западно-европейскими странами -- наблюдался отрицательный торговый баланс.

В условиях крайней ограниченности валютных резервов первоочередной задачей становится стимулирование экспорта. Необходимо развивать наукоемкие, высокотехнологичные отрасли промышленности и экспорт услуг.

Ориентация на европейский рынок, который предъявляет высокие требования к импортируемым товарам, может значительно помочь в приведении качества продукции отечественных производителей к мировым стандартам.

Р.В. Лумпов,
студент БГЭУ (Минск)

Бюджет Европейского союза на 2000—2006 гг.

После принятия решения о необходимости дальнейшего расширения Европейского союза перед руководством ЕС встала задача реформирования существующей экономической политики: пересмотр механизмов финансирования единого бюджета и распределения помощи странам ЕС, а также реформа единой сельскохозяйственной политики (ЕСП).

Подготовка к присоединению к ЕС ряда стран Центральной и Восточной Европы будет вестись в рамках решения, принятого на саммите в Берне, согласно которому финансовая помощь странам-кандидатам увеличивается более чем в 2 раза и составит € 3,12 трлн. Она будет распределяться по программам PHARE (помощь странам Центральной и Восточной Европы), ISPA (финансирование инвестиций в транспортную инфраструктуру и охрану окружающей среды) и SAPARD (фонд сельского хозяйства и регионального развития) и направляться на формирование общеевропейских институтов и на развитие стратегически важных отраслей экономики.

Особое внимание уделяется созданию рабочих мест и стимулированию роста в отстающих регионах, т.е. тех, где ВВП на душу на-

селения составляет менее 75 % среднего уровня по ЕС, путем более адресного распределения средств структурных фондов ЕС. Существующие на сегодняшний день 4 структурных фонда (фонд регионального развития, Европейский социальный фонд, фонд развития и поддержки сельского хозяйства, фонд развития рыболовства) продолжают финансировать регионы как 15 стран ЕС, так и новых членов. Всего на эти цели на 2000–2006 гг. выделено € 182,45 трлн. Кроме этого, ЕС продолжит программу финансирования 4 отстающих стран ЕС (Греции, Ирландии, Португалии и Испании) в размере € 18 трлн в течение 7 лет, для того чтобы к 2003 г. их ВВП достиг 90 % от среднего по ЕС.

Следующим важным направлением в бюджете является реформа ЕСП. С момента ее принятия в 60-х гг. количество членов ЕС возросло до 15 и в течение уже нескольких ближайших лет может достичь 28. Угроза возникновения дисбаланса на рынке и необходимость поддержания конкурентоспособных цен при высоком качестве требует пересмотра системы поддержания цен на сельскохозяйственную продукцию. Реформа затрагивает более чем половину всего сельского хозяйства ЕС: постепенно будут снижены на 15–20 % закупочные цены при одновременном увеличении прямых выплат фермерам. Это позволит повысить конкурентоспособность европейской продукции на мировом рынке и подготовить фермерские хозяйства ЕС к значительному увеличению предложения сельскохозяйственной продукции на едином рынке после расширения союза.

Принятые реформы требуют нового подхода к финансированию бюджета ЕС. Основным принципом является проведение реформ без увеличения отчислений стран в общий бюджет, потолок которого составляет 1,27 % от совокупного ВВП 15 стран ЕС, или € 98,1 трлн, и повышение эффективности использования имеющихся средств. Бюджет ЕС по-прежнему будет формироваться отчислениями из таможенных пошлин, сельскохозяйственных сборов и некоторых других налогов стран ЕС, причем доля НДС в них заметно снижается.

В. Ляшенко, О. Лукошко,
студенты БГПА (Минск)

Ипотечное кредитование: проблемы и перспективы

Мировой опыт свидетельствует, что перспективными для нас могут оказаться схемы ипотеки, базирующиеся на немецкой модели. Проблема состоит в том, что ипотечное кредитование не становится массовым, доступным для всех. Рынок ипотечных кредитов не изо-